



**Журнал  
"Научное  
Образование"**

**Издаётся с 2018г.**

**ISSN 2658-3429**

**[www.na-obr.ru](http://www.na-obr.ru)**

# **Ежедневник "Научное Образование"**

**№ 4(13)2025**

**01.04.2025г.**

## **В номере:**

**Автор: Харисова Татьяна Андреевна**

**Статья: "Уголовно-правовые проблемы  
достижения целей применения принудительных  
мер медицинского характера"**



**12+**

УДК 082

ББК 76.02

НЗ46



**Ежедневник журнала "Научное Образование" № 4(13)2025 от 01.04.2025г.**

**(срочный внеплановый выпуск журнала "Научное Образование")**

**ISSN 2658-3429**

Свидетельство о регистрации СМИ сайта [www.na-obr.ru](http://www.na-obr.ru):

ЭЛ № ФС 77 - 74050 от 19.10.2018г. выдано Роскомнадзором РФ

Договор с ООО "НЭБ" (eLIBRARY.RU): № 460-11/2018 от 21.11.2018г.

Санкт-Петербург, Издательство "Лучшее Решение", 2025г.

Издатель: ООО "Лучшее Решение" (ОГРН: 1137847462367, ИНН: 7804521052)

E-mail: [lu\\_res@mail.ru](mailto:lu_res@mail.ru)

Главный редактор: Алексеев А.Б.

Журналы и Ежедневники издаются только в современном электронном виде и доступны для скачивания на сайте [www.na-obr.ru](http://www.na-obr.ru)

Возрастная категория: 12+

Все статьи, размещенные в журнале и на сайте [na-obr.ru](http://na-obr.ru), созданы авторами, указанными в статьях, и представлены исключительно для ознакомления. Ответственность за содержание статей и за возможные нарушения авторских прав третьих лиц несут авторы, разместившие материалы. Мнение авторов может не совпадать с точкой зрения редакции.

Любое копирование материалов с сайта [na-obr.ru](http://na-obr.ru) и/или из номеров журнала без ссылки на сайт [www.na-obr.ru](http://www.na-obr.ru) запрещено!

ISSN 2658-3429



9 772658 342009 >



## Уголовно-правовые проблемы достижения целей применения принудительных мер медицинского характера

### Criminal law problems of achieving the goals of applying compulsory medical measures

**Автор:** Харисова Татьяна Андреевна

Российский государственный университет правосудия им. В.М. Лебедева, г. Челябинск, Россия.

Kharisova Tatiana Andreevna

Russian State University of Justice named after V. M. Lebedev, Chelyabinsk, Russia.

**Аннотация:** В данной статье акцентируется внимание на проблемы достижения целей применения принудительных мер медицинского характера. Законодателем в ст. 98 УК РФ определены как уголовно-правовые (предупреждение совершения новых преступлений), так и медицинские задачи, стоящие перед правоприменителем, определяющим необходимость их применения. В качестве вывода в данной работе отмечается конституционно-правовая защита личности посредством применения к нему принудительных мер медицинского характера, а также их роль для потерпевшего.

**Abstract:** This article focuses on the problems of achieving the goals of applying compulsory medical measures. 98 of the Criminal Code of the Russian Federation defines both criminal law (prevention of the commission of new crimes) and medical tasks facing the law enforcement officer, who determines the need for their application. As a conclusion, this work notes the constitutional and legal protection of an individual through the application of compulsory medical measures to him, as well as their role for the victim.

**Ключевые слова:** принудительные меры медицинского характера, принцип гуманизма, психические расстройства и общественная опасность, излечение лица виновного в совершении преступления.

**Keywords:** compulsory medical measures, the principle of humanism, mental disorders and public danger, the cure of the person guilty of committing a crime.

**Тематическая рубрика:** Юриспруденция.

Применение принудительных мер медицинского характера отличается рядом особенностей, которые определяют их необходимость, а также необходимость в отношении лиц, предусмотренных законодательством РФ. В связи с тем, что в соответствии со статистическими данными наблюдается учащение случаев рассмотрения ходатайств, связанных с принудительными мерами медицинского характера. За 2022 год было рассмотрено 55757 ходатайств при производстве следственных действий, а в 2023 – 58325 [4]. Таким образом, рассмотрение вопроса об уголовно-правовых проблемах достижения целей применения принудительных мер медицинского характера является актуальной темой для рассмотрения.

Прежде всего обозначим основные черты принудительных мер медицинского характера. В соответствии со ст. 98 Уголовного кодекса РФ целями применения принудительных мер



медицинского характера являются излечение лиц, указанных в ч. 1 ст. 97 УК РФ, или улучшение их психического состояния, а также предупреждение совершения ими новых деяний, предусмотренных статьями особенной части УК. Таким образом, в качестве целей законодателем выделены следующие задачи:

1. Излечение лиц, определенных в содержании ч. 1 ст. 97 УК РФ.
2. Улучшение психического состояния тех же лиц.
3. Предупреждение совершения новых деяний перечнем лиц, определенных в ч. 1 ст. 97 УК РФ [1].

В п. 2 Постановления Пленума Верховного Суда РФ № 6 «О практике применения судами принудительных мер медицинского характера» указываются аналогичные цели с указанием на то, что они являются отличными от целей уголовного наказания [3].

Следует отметить, что исходя из характера данных мер в отношении личности, их применение обуславливает преследование, как уголовно-правовых, так и медицинских целей взаимосвязанных между собой. Реализация медицинских функций обеспечивает реализацию целей в уголовно-правовом направлении, а соответственно:

- Уголовно-правовая цель защиты общества и предупреждения преступлений достигается только тогда, когда медицинские меры (лечение, реабилитация) приводят к улучшению психического состояния лица.
- Без успешного лечения и стабилизации психического здоровья невозможно гарантировать, что лицо не совершит новых общественно опасных деяний.
- Социальная адаптация и восстановление способности лица к нормальной жизни способствуют снижению риска рецидивов, что, в свою очередь, служит уголовно-правовой цели обеспечения общественной безопасности.

Как отмечает Д.Б. Лаптев, существование цели в «излечении» лиц, указанных в ч. 1 ст. 97 УК РФ, отражает то, что принудительные меры медицинского характера направлены на реализацию начал гуманизма. При этом отличный порядок от исполнения наказания указывает на то, что гуманизм заключается в том, что стационарное и амбулаторное лечение не должно являться наказанием для лиц, совершивших общественно-опасные действия [4, 26].

Г.В. Назаренко указывает на то, что постановка цели в «излечении» больного является неверной, поскольку общественная опасность действий лица будет исключена из его действий и в иных случаях, например, когда была совершена врачебная ошибка, которая привела к тому, что действия лица более не могут быть общественно-опасными [5, 106]. С.Н. Шишков, С.В. Полубинская утверждают: «отрицательная динамика психопатологических проявлений, наблюдаемая при некоторых хронических психических заболеваниях, может привести к утяжелению психического дефекта. К такому варианту неблагоприятно протекающих психических расстройств относятся, в частности, исходные состояния апатического слабоумия при шизофрении, когда бредовые и иные болезненные проявления, обуславливающие общественную опасность, постепенно тускнеют, теряют для больного свою актуальность и в конечном итоге исчезают. Личность больного серьезно деградирует, он лишается стимулов к поведенческой активности, становясь абсолютно безучастным к себе и окружающему» [7, 168]. Таким образом, в качестве первой проблемы уголовно-правовой проблемы реализации целей принудительных мер медицинского характера выделим законодательную технику их изложения.

Вышеприведенная позиция указывает на то, что в науке ставится вопрос о том, как следует определить достижение цели мер принудительного характера. С учетом вышеизложенного, следует обозначить следующие позиции и их выражение в реальном применении данных мер:



1. Излечение лиц, указанных в ч. 1 ст. 97 УК РФ является обоснованным и направлено на оказание необходимой помощи тем людям, которые в ней требуются. Кроме того, меры наказания в виду их психического расстройства окажутся малоэффективными и вместо исправления вероятнее всего повлекут повышение вероятности рецидива преступления, а также причинит лицу страдание в нарушение принципа гуманизма.

2. Опираясь на то, что совершение преступления является общественно-опасным виновным деянием, предусмотренным уголовным законодательством, помимо излечения такого лица, возможно совершение врачебной ошибки, которая по своим последствиям создаст условия, при которых деяния лиц, указанных в ч. 1 ст. 97 УК РФ более не будут общественно-опасными. Несмотря на изменение формы ресоциализации, такое негативное последствие с медицинской точки зрения повлечет объективную невозможность наступления общественно-опасных последствий от действий лица.

В соответствии с Постановлением КС РФ от 24 ноября 2023 г. № 54-П в случае применения принудительных мер медицинского характера к лицу необходимо учитывать, как восстановление социальной справедливости в отношении потерпевшего, т.е. мер, которые устраняют вред и общественную опасность деяния лица, являющихся, по мнению законодателя соразмерными, так и охрану прав и свобод личности, к которой применяются такие меры [2]. Следовательно, многократно предлагаемые изменения в формулировке «излечение» лица, указанного в ч. 1 ст. 97 УК РФ, являются не состоятельными. Допущение факта совершения врачебной ошибки, в сложной ситуации может привести к тому, что посредством незаконных скрытых и сложно доказываемых действий со стороны врача, состояние пациента может быть намеренно ухудшено. Таким образом, помимо уголовно-правовой необходимости исключения потенциальной общественной опасности в деяниях лица, представляется необходимым полно и точно указать на то, что у лиц, указанных в ч. 1 ст. 97 УК РФ, иные конституционные права, связанные с оказанием медицинской помощи, должны охраняться в полной степени.

Подводя итоги, следует отметить, что применение принудительных мер медицинского характера преследует медицинские и уголовно-правовые цели. Указанные ранее цели взаимосвязаны и решение уголовно-правовых задач правоприменителей происходит посредством реализации целей медицинских. В качестве основных целей выделяются излечение лиц, указанных в ч. 1 ст. 97 УК РФ, их ресоциализация посредством реализации превентивной функции, а также улучшения их психического состояния. Обособляясь от медицинских целей, следует отметить, что реализация целей института принудительных мер медицинского характера осуществляется только за счет излечение потерпевшего. Случаи совершения «врачебной ошибки», влекущей объективную невозможность совершения лицом общественно-опасного деяния лишь указывает на неудачу в применении средства уголовно-правовой охраны личности (и потерпевшего и лица, совершившего преступления), общественной безопасности. Таким образом, современное целеполагание данного института отвечает требованиям конституционности и защиты конституционных прав граждан в рамках уголовно-правовых отношений.

### **Литература:**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 28.02.2025) // Российская газета. 1996. 18 июня.
2. Постановление Конституционного Суда РФ от 24.11.2023 № 54-П // Российская газета. 2023. 6 декабря.



3. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 07.04.2011 № 6 (ред. от 03.03.2015) «О практике применения судами принудительных мер медицинского характера» // Российская газета. 2011. 20 апреля.
4. Уголовное судопроизводство. Рассмотрение ходатайств при следственных действиях // Судебная статистика РФ.
5. Лаптев Д.Б. О правовой природе принудительных мер медицинского характера // Российская юстиция. 2019. № 12. С. 24-27.
6. Назаренко Г.В. Принудительные меры медицинского воздействия: раздел «Меры общественной безопасности» // Lex Russica (Русский закон). 2017. № 8(129). С. 101-111.
7. Шишков С.Н. Законодательные проблемы принудительных мер медицинского характера (глава 15 УК РФ) / С.Н. Шишков, С.В. Полубинская // Lex Russica (Русский закон). 2019. № 6(151). С. 161-172.



## Издательство "Лучшее Решение"

(ООО "Лучшее Решение" (ОГРН: 1137847462367, ИНН: 7804521052) - издатель журналов и сборников)

### 1. Публикации в периодических журналах в НЭБ (eLIBRARY.RU):

[www.t-obr.ru](http://www.t-obr.ru) - Журнал "Технологии Образования" (периодический журнал, ISSN 2619-0338, регистрация СМИ: ЭЛ № ФС 77 – 72890 от 22.05.2018г.). Статьи педагогической и образовательной направленности. Отправка статей в НЭБ (eLIBRARY.RU). Есть срочные публикации в Ежедневнике журнала "Технологии Образования" - ваш персональный журнал за 1 день.

[www.na-obr.ru](http://www.na-obr.ru) - Журнал "Научное Образование" (периодический журнал, ISSN 2658-3429, регистрация СМИ: ЭЛ № ФС 77 - 74050 от 19.10.2018г.). Статьи научной направленности в 16 тематических рубриках. Отправка статей в НЭБ (eLIBRARY.RU). Есть срочные публикации в Ежедневнике журнала "Научное Образование" - ваш персональный журнал за 1 день.

### 2. Публикации в периодических журналах:

[www.1-sept.ru](http://www.1-sept.ru) - Журнал "1 сентября" (периодический журнал, ISSN 2713-1416, регистрация СМИ: ЭЛ № ФС 77 - 77018 от 06.11.2019г.). Статьи педагогической и образовательной направленности. Журнал выходит ежемесячно. На сайте журнала публикуются презентации, доклады на конференциях, работы обучающихся. Можно сделать персональную страницу автора на сайте. Часть материалов размещается в сборниках с № ISBN, в т.ч. есть экспресс-сборник с размещением публикаций за 1 день. Есть срочные публикации в Ежедневнике журнала "1 сентября" (ваш персональный журнал за 1 день).

[www.v-slovo.ru](http://www.v-slovo.ru) - Журнал "Верное слово" (периодический журнал, ISSN 2712-8261, регистрация СМИ: ЭЛ № ФС77-79314 от 16.10.2020г.). Размещение статей образовательной и педагогической направленности. Публикации презентаций и докладов на педагогических конференциях. Свидетельство сразу после проверки статьи редакцией.

### 2. Публикации материалов на сайтах-СМИ:

[www.лучшееерешение.pф](http://www.лучшееерешение.pф) (регистрация СМИ: ЭЛ № ФС 77 - 64656 от 22.01.2016г.) - Публикации педагогических материалов, в т.ч. в сборниках с № ISBN, в т.ч. есть экспресс-сборник с размещением публикаций за 1 день. Оформление статей отдельными файлами.

[www.лучшийпедагог.pф](http://www.лучшийпедагог.pф) (регистрация СМИ: ЭЛ № ФС 77 - 69099 от 14.03.2017г.) - Онлайн-публикация педагогических материалов своими руками, в т.ч. в сборниках с № ISBN, в т.ч. есть экспресс-сборник с размещением публикаций за 1 день.

[www.publ-online.ru](http://www.publ-online.ru) (регистрация СМИ: ЭЛ № ФС 77 - 72035 от 29.12.2017г.) - Онлайн-публикация научных, педагогических и творческих материалов своими руками, в т.ч. в сборниках с № ISBN.

[www.o-ped.ru](http://www.o-ped.ru) (регистрация СМИ: ЭЛ № ФС 77 - 82375 от 10.12.2021г.) - Онлайн-публикация педагогических и образовательных материалов своими руками, в т.ч. бесплатные публикации.

### 3. Книжный магазин издательства на сайте: [www.полезныекниги.pф](http://www.полезныекниги.pф)

## Образовательный Центр "Лучшее Решение"

проводит дистанционные предметные олимпиады, творческие конкурсы и образовательные квесты для учащихся и для педагогов на сайтах:

[конкурс.лучшееерешение.pф](http://конкурс.лучшееерешение.pф) – Олимпиады, конкурсы и тесты ОНЛАЙН для учащихся и педагогов.

[квест.лучшееерешение.pф](http://квест.лучшееерешение.pф) – Образовательные квесты и тесты для всех, тесты для педагогов.